

PRECIOS DE ABONO	
España	125
Extranjero (Unión Postal)	50
Número suelto	5 cts.
Id. atrasado	10

Para LA ALMUDAINA

Los primeros vapores de Mallorca

Epílogo

Pudiera, con lo dicho anteriormente, dar por cerrados estos someros apuntes sobre el primer origen de nuestra navegación a vapor, que lo fué también de la navegación española en general. Pero, puesto a la obra, no me decidí a dejarla sin recoger un extremo curioso y de interés, que se inicia ya con los primeros viajes y que encuentra manifestación en todos los libros y relaciones, desde M. Laurent.

La aplicación del vapor a los buques como fuerza motriz, dió a los derroteros una fiereza que no era posible obtener en la navegación a la vela, pendiente del capricho de los vientos. No era la menor novedad del nuevo sistema el saber que, a hora fija, puede decirse, se llegaba a tal punto, se ganaría la Dragonera y se seguía después, costa a costa, hasta la farola de Porto Pi, pudiendo el turista gozar el espectáculo del amanecer y la aparición pécifica de la isla, con sus rosados promontorios, y sus calas misteriosas, y sus verdes laderas.

De esta primera contemplación se engendra enseguida una tradición o costumbre literaria, que no se ha interrumpido un momento y a la cual ya hubo de pagar tributo, a su manera, como queda dicho, la amiga de Chopin. Dos o tres años después, en pleno romanticismo excursionista y arqueológico, la adopta Piferrer en su tomo de Mallorca para los *Recuerdos y bellezas de España*. He aquí el comienzo de la segunda parte, impregnado de un carácter de época acentuadísimo:

«Si tras una noche de navegación, sereno el cielo y la mar mansa, al penetrar en la cámara los pálidos albores del amanecer sus compañeros de viaje alzan en el alcázar del vapor el grito regocijado de tierra, tierra; sube a cubierta, viejo, artista, y del seno de las ondas verás asomar la mayor de las Baleares, bella, erizada de verdosas cumbres, y destacándose sobre el horizonte blanquecino, que a la parte opuesta comienza a colorear el solaciente.

»Aun dudosas las sombras velan la costa pintoresca de Deyá, y los riscos de Valldemosa y Bañalbufar aparecen negruzcos sobre las aguas perzozas, y van alejándose a la izquierda; el paso que el cabo Grosser ya empieza a reflejarse en otras mareas oscuras, y la masa aislada y peñascosa de la Dragonera ofrece dorados sus desnudos picos. Nada más risueño que aquel boquete, nada más delicioso que aquellos cortos momentos de navegación entre dos tierras: parece que súbitamente el islote se desgaja de la masa principal para abrir un paso interesante y bello a la embarcación; y como si los encantos de la naturaleza no bastaran para atraer las miradas del viajero, los recuerdos históricos vuelan por encima de aquellas ondas apacibles, y prestan a las costas nuevas atractivos...»

Con este candoroso lirismo de la prosa romántica de 1840, hace perfecto juego, el dibujo en litografía de Parcerise, intercalado en el propio capítulo. La torre de «señales» y el pequeño vapor *Mallorquín*, con su alta chimenea, doblando la punta, en medio de la bahía cubierta de grandes y oscuros celajes, por donde filtra una luz cárdena, de marina escandinava.

No mucho tiempo después llegaba a la isla otro escritor catalán, de la primera hora del renacimiento, relacionado también, como Piferrer, con nuestros Aguiló y Quadrado, con el delicioso Bover y hasta con el anciano y ciego Furió. Era don Juan Cortada; y de su visita resultó el *Viaje a la isla de Mallorca en el sitio de 1845*. En Palma halló, también de temporada, a don Joaquín Rubió y Ors, el «Gayter de Llobregat», y con él realizó la mayor parte de sus excursiones, figurando en el libro dos poesías de Rubió; una en castellano dedicada a Alcudia, y otra catalana, *A la hermita de Miramar*. «Por qué he leído ahora, con tanto deleite, el viaje de Cortada? No será por las galas de su estilo, desabrido y pasado de moda en la actualidad, ni por sus filosofías ahora trasnochadas y triviales, ni por atractivo personal de un hombre que nos parece adivinar como un poco gruñón y de malas pulgas. Será más bien, porque a pesar de todos estos inconvenientes, conserva el libro la imagen y esencia de una Mallorca medio entrevisada todavía en los primeros años de nuestra niñez y ahora totalmente cambiada, a pesar de la lentitud de la evolución insular: aquella Mallorca del vestido a la «ampla», de las famosas romerías de la Real, de los bailes campestres, de la *llangonissa de Lluch* y de la enclau de Mossa... ¡Qué sé yo! Algo mitad humorístico y risueño, mitad bañado de lágrimas y melancolía, que se resuelve en inequívoca emoción.

A Cortada debemos una impresión de la travesía algo más puntualizada, en el sentido de los costumbres que las contemplaciones lacrimosas del dulce Piferrer. Veámoslo:

«A las tres de la tarde... hemos entrado como unos cuarenta pasajeros en el vapor *Mallorquín* que suele llevar a Palma carne humana y traer de allí carne cerdina. Es vapor de cortas dimensiones, de regular marcha, de pocas comodidades y de camas tan duras que son a propósito para hacer penitencia... El tiempo ha sido bueno, y con todo apenas había una hora que habíamos salido de Barcelona, cuando varios pasajeros, incapaces ya de tenerse en pie, han ido a buscar un consuelo en el sutil colchón y puesto en esa especie de artesa, que por fuerza le representa a uno el sepulcro. El camarero Jaime presenta al paciente el chisma de debajo de la cama, que es otro auxiliar para el vómito... No faltan en la relación de Cortada sus reflexiones sobre la noche de luna, sobre la grandeza del mar y la pequeñez del hombre, sobre las civilizaciones y razas que han contemplado los peñones ingentes de la costa mallorquina. Pero después de tanta divagación el autor se acuerda de que es mortal y de que ha de hospedarse en algún sitio, acogiéndose a la *Fonda de las tres palmomas* (oh, nombre que sugiere toda una época) donde ocupa el cuarto número 11.

Pero antes de despedirnos de Cortada, y del viejo *Mallorquín*, de los colchones duros, y del camarero Jaime, y del chisma consabido, permítame el lector la incongruencia de recoger un párrafo que nada tiene que ver con la navegación a vapor, pero que recuerda la terrible emigración de los catalanes a Mallorca, de 1808 a 1814, con motivo de la guerra de la independencia. Entre esos emigrantes figuraron los padres de don Juan Cortada, niño a la sazón de cuatro o cinco años, que, naturalmente, siguió a su familia.

«Al ir a casa de Furió—dice—he pasado por la Rambla, y en el acto de entrar en ella, he reconocido la casa en que viví hace treinta y dos años, cuando se refugiaron en Mallorca muchos catalanes, huyendo de las tropas de Napoleón. Al lado de la casa hay una tienda en que vive y vivió ya entonces un sastre, del cual me acordaba yo perfectamente y él se acordaba de mí. Nos dejamos silencio de edad de siete años y volvimos a encontrarnos en el período de la vida que es el período por lo menos de la vejez. En la visita de esta casa, el reconocimiento del sastre, y en el recuerdo de una espantosa caída que tuve en ese lugar, hay una dulzura y una tristeza que cualquiera comprende y nadie explica...»

Regresa Cortada a Barcelona, a mediados de septiembre de 1845, y vuelve a consignar sus impresiones de a bordo y las de la llegada y desembarco en la ciudad condal. Desde entonces, de una manera ininterrumpida, el capítulo del vapor, a la ida y a la vuelta, se ha hecho imprescindible en todos los libros y relaciones de viajes. Esa noche pasada en el vapor, con sus alternativas de calma espléndida ó de recio temporal, con la variedad de los tipos que ofrece una tripulación, con la atractiva curiosidad que despiertan las cosas del mar, con la aparición paulatina del turismo y de sus exóticas elegancias,

ha ido constituyendo una pequeña literatura, a la cual corresponde una página en muchos libros de autores extranjeros y que ha sido tratado también, desde Mallorca, con forma novelesca, en forma poética, en forma humorística. Citaré un capítulo de Frates, en *El mejor consejero*, la *Travesía de Alcover*, y mis *Memorias d'un mallorquí a Barcelona*, relación cómica de una visita a la Exposición Universal, que apareció hace años, muchos años, la friolera de veinte y uno ó veinte y dos, en *La Roqueta*.

Ha llovido desde entonces, y más todavía desde 1884, cuando inauguró nuestra navegación a vapor el *Rey Don Jaime I*, que nos ha dado motivo para unos cuantos artículos de charla amena y patriótica y que ha venido a parar en el plan de comunicaciones próximo a inaugurarse, en la organización brillante de la actual «línea Marítima» y en la elegancia de vapores tales como el *Miramar* y los que deberán seguirle en virtud de la nueva contrata.

Miguel S. OLIVER.

interés público en la capital del Celeste Imperio.

Por muy perjudicial que sea la costumbre de publicar suicidios, y por mucho que convenga desterrar de la prensa el relato de tales hechos, lo excepcional del caso justifica que esta vez se de cuenta del drama de amor que ha tenido por causa los bellos ojos de la linda Dji-Bé.

Era Dji-Bé una de las mujeres que mayor fama de hermosura gozaban desde algún tiempo hace en el mundo galante de Pekín. Dos chinos fogosos, el comerciante Chiou-Van-Yen y el oficial Li-Kao, disputábase el favor de la fascinadora aventurera.

Dji-Bé resultaba partidaria de la polandria se encontraba muy a gusto con ambos amantes, sin resignarse a prescindir de ninguno de ellos.

Cierto que la marcial postura del oficial Li-Kao seducía a la hermosa Dji-Bé, pero el mucho dinero de Chiou-Van-Yen tampoco dejaba de tener sus encantos.

El oficial Li-Kao determinó dejar de llorar amarguras de amor y se proporcionó tal cantidad de opio que la muerte le cobijó en su seno.

Antes de morir escribió una carta al odiado rival, acusándole de causante de su fatal determinación.

Chiou-Van-Yen, por su parte, era un comerciante romántico, y la dulzura de haberle quedado enteramente libre la plaza de Dji-Bé no bastaba a consolarle de los remordimientos que, ante la muerte del gallardo Li-Kao, vinieron a asaltarle.

Y, queriendo demostrar a la cortesana que también era capaz de morir por ella, se tomó una dosis de opio mayor que la de su rival y no tardó en seguir a éste al otro mundo.

Dji-Bé quedaba definitivamente sin consuelo. ¿Qué menos podía hacer que sacrificarse en aras de su amor por aquellos dos hombres que habían perdido la vida por amarla a ella.

Y no dudó Dji-Bé Tercera dosis de opio, y final del drama.

Desde Londres

Hacia unos dos días que el Rey estaba enfermo cuando se divulgó la noticia por haber llegado la Reina de su viaje a Grecia y no poder su Majestad ir a recibirla, como tenía por costumbre, en la estación del ferrocarril.

El viernes por la mañana publicóse el primer parte facultativo que fué considerado por el público enseguida, de extraordinaria gravedad. Por la noche efectivamente, el Rey dejó de existir: serían las doce poco más ó menos cuando Lord Knollis se adelantó a los periodistas que estaban esperando en la entrada del Buckingham Palace diciéndoles:

*Gentlemen, he King is dead.*

Esta mañana todos los periódicos publican grandes descripciones de la obra realizada por el difunto Monarca, no tan sólo desde su advenimiento al trono, sino cuando era únicamente el popular Príncipe de Gales.

Los hechos más salientes son sus viajes primero al Canadá y más tarde a la India. En cuanto a su reinado, la característica es su gran tacto para mantener el equilibrio europeo.

Si alguien ha trabajado realmente por paz universal, Eduardo VII de Inglaterra es el que más se ha esforzado, demostrando tener un tino extraordinario para todas las cuestiones diplomáticas en su visita al Papa León XIII que estaba rodeado de escabrosidades: por una parte su propio pueblo anglicano, por la otra el Quirinal; sólo su habilidad podía salvar tantos obstáculos, entre los cuales fracasó sin ir más lejos la tentativa ultimamente de Roosevelt de entrevistarse con su Santidad Pío X.

El buen pueblo británico amaba sinceramente a su Monarca. En la City misma a donde nunca llegan otras palpitaciones que las de la fiebre del negocio, un sentimentalismo extraordinario lo había invadido todo esta mañana. Mis compañeros de oficina se habían puesto corbata negra, el Stock Exchange había cerrado sus puertas y todas las banderas de compañías ó consulados ondeaban a media asta. Más tarde he visto una buena señora que había puesto también a su perro un lacio negro, aunque el pobre animal parecía no darse cuenta de la tristeza de las circunstancias.

El lunes por la mañana, en las grades de Mauslón House frente al Banco, el Sucesor Jorge V será proclamado.

Quizá su reinado no sea tan pacífico como el de su padre porque queda siempre la incógnita alemana por resolver. Desde luego empuñará el cetro en momentos críticos: el Budget de Llyd George hace sólo una semana que fué pasado y la nueva ley de Parlamento arrebatando el voto de manos de los Lores está ya formulada por los Comunes. Por lo menos, cuando Jorge V la firme, no será sin desconocimiento de causa, porque ha sido siempre uno de los concurrentes más asiduos a los debates de la Cámara.

Ernesto ESCALAS

7-5 1910.

En la escuela territorial no habrá ascensos.

Plantillas

Hecha la delimitación de las nuevas tres clases de escalas, será fácil al ministro proceder a la fijación de unas plantillas que aseguren el porvenir de los oficiales de la escala activa. Para determinarlas partirá del número de capitanes necesarios para el Ejército activo, y en proporción a ésta, fijará las de los empleos superiores en forma que resulte mayor proporción que la actual en los empleos de jefes.

De esta manera se evitará la actual paralización de las escalas, buscando que dicha proporcionalidad permita a las dos terceras partes de la oficialidad llegar a los empleos superiores en el Ejército activo; también de este modo se pondrá fin al excedente que aún existe en algunos empleos. Además entiende el general Aznar, y esto inspira otro de sus proyectos, que en todos los empleos debe existir una pequeña parte de plazas fuera de plantilla, con las que se pueda atender a servicios extraordinarios y compensar las bajas transitorias que se produzcan por enfermedades, comisiones y otras atenciones del servicio.

División territorial militar

Las regiones continuarán con sus demarcaciones actuales y con las Capitánías generales establecidas en los mismos puntos. Además se creará la de Melilla, que comprenderá todos los territorios recientemente ocupados por nuestras tropas, además de la plaza y su campo exterior. La plaza de Ceuta continuará, como hasta aquí, formando un Gobierno militar, y los archipiélagos de Baleares y Canarias, los dos Capitanías generales que en la actualidad constituyen.

Es posible que el nuevo sistema de reclutamiento proyectado por el general Aznar haga también necesaria la modificación de las zonas de reclutamiento que hoy existen.

Ejército permanente

Se conservará, como fundamental, la organización divisionaria; pero se elevará a 16 el número de divisiones en la Península, además de la división que ha de guarnecer los territorios de Melilla. En cada una de las regiones de la Península habrá, pues, dos divisiones, y todas éstas estarán organizadas con todos los elementos necesarios para operar independiente y bastarse a sí mismas. En caso de guerra se formarán, con las divisiones que convengan, los cuerpos de Ejército que sean necesarios.

La composición de cada división orgánica será la siguiente: dos brigadas de infantería, un batallón de cazadores, un regimiento de caballería, un regimiento de artillería, una columna de subsistencia y una ambulancia divisoria, y una compañía de ametralladoras.

Además habrá un batallón de zapadores afecto a cada región, y, con independencia de las dotaciones regionales y divisionarias, habrá también una división y dos brigadas de caballería, con un regimiento de pontoneros, otros de telegrafos y ferrocarriles, una unidad de aerostación, cuatro grupos de artillería de montaña y otros cuatro de artillería pesada.

Cada brigada de infantería ó caballería se compondrá de los regimientos.

Cada regimiento de infantería constará de tres batallones (ó cuatro compañías) y un depósito afecto a la zona de que tome sus soldados. Cada regimiento de caballería tendrá cuatro escuadrones y un depósito. Cada regimiento de artillería tres grupos de tres baterías y un depósito.

En Melilla habrá una división constituida por cuatro regimientos de infantería, tres batallones de cazadores, un regimiento de artillería y uno de caballería. En Ceuta seguirá, por ahora, la guarnición actual.

Las guarniciones de Baleares y Canarias subsistirán como actualmente, aumentando en cada una un regimiento mixto de artillería y uno de caballería.

Resultará, por lo tanto, que habrá que crear ocho nuevos regimientos de infantería y tres ó cuatro de artillería. En los batallones de cazadores y regimientos de caballería el número de unidades no tendrá alteración.

Las fuerzas independientes llamadas a desempeñar su misión en cualquier punto, radicarán en una región central, por razón estratégica y de conveniencia para su transporte al punto donde fueran necesarias.

Otro acertado propósito del ministro de la Guerra, y lo incluye desde luego en el plan de organización del Ejército permanente, es el de crear en cada región un escuadrón independiente de caballería, exclusivamente destinado a dar los servicios de escolta, ordenanzas y escafetes y remontar a los generales, jefes y oficiales plazas montadas que no pertenecen a cuerpo determinados.

De Política

Pablo Iglesias y la "Epoca"

Hablando Pablo Iglesias en un periódico sobre las elecciones del domingo, dice en uno de sus párrafos:

«Mas a la vez que esto, la conjunción republicano-socialista hará otra cosa: para todos sus elementos para que cuando Maura escalse de nuevo el Poder, se alicen contra él todos elementos sanos del país y si legalmente no se le puede hacer saltar del Poder, lograrlo por la violencia.»

La Epoca contesta a esas amenazas los siguientes términos:

«Es lógico que escriba esas cosas el hombre que no ha tenido reparo en aconsejar el asesinato; pero cuando el Sr. Maura vuelva al Poder el Sr. Iglesias procurará no hacer más que lo que la ley le consienta porque fuera de ésta, no dará un solo paso sin sufrir las consecuencias legales de su conducta.»

Ministro sin acta

—Ha sido muy comentada la derrota del ministro de Hacienda señor Cobian, que se presentaba por Tenerife, por haber cedido su distrito a uno de sus hijos. El ministro de Hacienda ha conferenciado con el señor Canalejas y con el señor Merino, acordando que sería encastillado por alguno de los distritos en que se harán elecciones parciales.

Las mesas de las Cámaras

—Pasadas las elecciones, el tema que se coloca sobre el tapete para las conversaciones políticas es el de la constitución de las mesas de las Cámaras. Se dice que Montero Ríos para aceptar la presidencia del Senado impone dos condiciones: es la primera, que antes de la aceptación le ha de ser expuesto de una manera concreta y categórica el programa que el Gobierno se propone desarrollar en la Alta Cámara. La segunda es que se le ha de conceder una vicepresidencia y un puesto de secretario.

Una de las vicepresidencias está reservada al señor Roda (don Arcadio) que ya en otras Cortes ha desempeñado tan alto puesto.

El Gobierno reserva una de las secretarías para el conde de Genay.

Respecto a la presidencia del Congreso el problema se presenta más difícil. Antes de las elecciones y contando desde luego con que la candidatura monárquica obtendría un triunfo, el conde de Romanones era en concepto de todos el presidente de la nueva Cámara; después del fracaso, el conde de Romanones, según se asegura, ha perdido terreno que gana el señor García Prieto.

El ministro de Hacienda sigue con interés este punto, porque en estas disputas entre sus compañeros puede ser él el que se sienta en el alto sillal de la Cámara de los diputados.

También para las vicepresidencias y secretarías hay numerosos candidatos patrocinados por personas de las distintas fracciones liberales.

El ministro de Hacienda recaba una para uno de sus dos hijos.

La reorganización del Ejército

Los proyectos del ministro

El ministro de la Guerra, como oportunamente anunciamos, dió en el último Consejo, cuenta a sus compañeros del Gabinete de las líneas generales del plan de reorganización militar que se propone llevar a efecto para ajustarlo al presupuesto que habrán de discutir las próximas Cortes. De algunos de los puntos que abarca este plan se ha hablado no poco en estos dos últimos días en los círculos militares, y algunos periódicos lo han hecho objeto de sus informaciones, despertando el interés y provocando los comentarios propios de tan importante asunto.

Los siguientes datos son tomados de *El Ejército Español*.

Reclutamiento

El punto de partida para la reorganización del Ejército ha de ser, necesariamente, el sistema de reclutamiento, pues que de éste ha de arrancar, asimismo, el de la instrucción militar de los efectivos y el de las diversas situaciones por que éstos han de ir pasando durante el tiempo en que cada ciudadano ha de estar sujeto al servicio de las armas.

La duración de éste, según los proyectos del ministro de la Guerra, será de quince años, tres más que en la actualidad. De ellos, los seis primeros corresponden al Ejército activo, con cuyos efectivos se organizará el permanente de paz y el de primera línea para caso de guerra; los seis años siguientes corresponden al Ejército de reserva, y los tres últimos al Ejército territorial.

La distribución de los efectivos del Ejército permanente entre las diversas unidades que han de integrarle, tendrá nacional, es decir, que los contingentes reclutados en cada región se destinarán a cuerpos residentes en otras regiones, atendiendo a consideraciones de prudencia política. La de los efectivos del Ejército de reserva será exclusivamente regional, movilizándose las respectivas unidades con individuos de la misma región.

En cada cuerpo activo se creará un depósito, afecto a la zona de que se nutra, al que pertenecerán los excedentes de cupo del mismo, para recibir instrucción y cubrir bajas. Los excedentes que vayan adquiriendo instrucción irán sien-

La reorganización del Ejército

Ejército de reserva

Se constituirá por batallones de infantería, regimientos de artillería, caballería y regimientos mixtos de ingenieros.

Las fuerzas de Sanidad militar y Administración se constituirán en compañías afectas a las Inspecciones é Intendencias de las regiones.

Todas estas unidades se nutrirán con los individuos que habiendo entrado en el séptimo año de servicio no hayan cumplido los doce que son necesarios para pasar al Ejército territorial.

División de escalas y supresión de retiros

El problema de escalas, edades y retiros quiere resolverlo el general Aznar de una manera radical y definitiva, rejuvenciando el mando en el Ejército activo y suprimiendo la situación de retirado, a fin de que los jefes y oficiales dependan perpetuamente del departamento de Guerra.

Para esto se formarán tres escalas: la activa, la de reserva y la territorial.

Pertenecerán a la primera todos los jefes y oficiales cuya edad máxima sea inferior en dos años a la hoy determinada para el retiro forzoso en las diversas categorías.

A la escala de reserva pasarán los que cumplan la actual edad de retiro, rebajada en dos años, permaneciendo cuatro años en dicha escala. Una vez cumplidos estos cuatro años pasarán a la reserva territorial, de la que continuarán formando parte durante el resto de su vida.

En la escala de reserva podrán ascender como en activo y dentro de las plantillas que se fijan, dando un tanto por ciento a las que por edad tienen que pasar a ellas, y otro al ascenso de quienes las formen. Estos ascensos terminarán con el empleo de coronel.

Los restos del "Maine"

El periódico yanqui *New York Evening Mail*, a propósito de la remoción de los restos del *Maine*, escribe lo siguiente:

«Considerando probable que el Congreso apruebe la ley pendiente ante él, y que propone la remoción de los restos del acorazado *Maine* del puerto de la Habana, el pueblo español ha hecho extraordinariamente una proposición, que todos los americanos amantes de la justicia deberán reconocer como eminentemente justa y equitativa. Brevemente explicada la proposición, consiste en que esa remoción de los restos se haga por una Comisión mixta de ingenieros norteamericanos por los Gobiernos de los Estados Unidos, España y Francia. En esa forma se indica desde Madrid, quedará esclarecida la cuestión de si la explosión que destruyó al *Maine* fué interior ó exterior quedando de una vez y para siempre determinado ese punto por un Cuerpo imparcial de expertos, cuyo informe se aceptaría como definitivo.

Es imposible hacerse sin que padezca la ley pendiente de aprobación en el Congreso, y es de esperarse que esa ley sea enmendada en el indicado sentido, incluyendo en su redacción la proposición española.

Ninguno de los resultados de la guerra de 1898 lastimó tan profundamente el orgullo nacional de España como la impudencia de que era debido a sus instiga-

# Don José Amengual y Perelló

HA FALLECIDO EN LA CIUDAD DE INCA  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Sus desconsolados hijos, hijas, nietos, sobrinos y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan que tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el martes próximo 17 del corriente, á las nueve y media, en la parroquia de la iglesia de Inca.

No se invita particularmente

El Excelentísimo e Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencias por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

## TEATRO LIRICO ESTÁ NOCHE

# La Princesa del Dollar



## ELECTRICIDAD y GAS INSTALACIONES EL AGUILA, Brossa, 30.—PALMA

ciones que un buque de guerra americano había sido destruido en un puerto español, en tiempo de paz.  
Se dice que durante las conferencias celebradas para la negociación del Tratado de París, los delegados españoles declararon francamente que estaban dispuestos á aceptar, sin discusión, cualesquiera condiciones que los Estados Unidos quisieran proponer, á condición de que se aceptara que España, por su propia cuenta y bajo la vigilancia de representantes americanos pudiera, sacar del fondo de la bahía de la Habana los restos del Maine, y mostrar ante el mundo todo los informes que el resultado de esa operación diera sobre las causas de la destrucción del buque.  
Eso, ciertamente, era una proposición que no hubiera sido hecha por un Gobierno que no tuviera su conciencia tranquila.  
El aceptar la proposición española para formar una Comisión mixta que presidiera y vigilara el levantamiento de los restos del acorazado, puede ser considerado como una abrogación de nuestras prerrogativas nacionales en ese asunto. Pero ¿qué importa eso? Sería también un acto de amplitud de miras nacionales y un verdadero acto de cortesía para con una nación orgullosa y sensible, cuya actitud y conducta desde la restauración de la paz ha sido sincera y amistosa y absolutamente intachable.

Este tiroteo hizo acudir á la policía, que dispersó á los combatientes y restableció el orden.  
Dos de los que asaltaron la casa, Luis Segnot y Luis Dubois, estaban muy graves, pues habían recibido varios balazos.  
Fueron conducidos al Hospital Laribosié.  
El juez, á cuya presencia fueron conducidos los belicosos anarquistas, puso todas las penas del mundo para poner en claro lo ocurrido.  
Según el grupo Paraf-Javal, Dufions fué muy amistosamente á reclamar los objetos de su pertenencia y le recibieron á tiros de revólver.  
Según el grupo Lorulot, los que forman éste vieron agredidos cuando menos lo esperaban y tuvieron que rechazar á la fuerza con la fuerza.  
El juez ha ordenado que ingresen en la cárcel Andrés Lorulot Brunin, autores, según parece, de las heridas que sufren Segnot y Dubois, y ha puesto á los otros en libertad provisional.  
Los periódicos conservadores, al dar cuenta del suceso, dicen que es peregrino procedan los anarquistas, en defensa de lo que creen su propiedad, con más violencia todavía que los burgueses más egoístas.

## PALMA

Ayer por la mañana un muchacho que guiaba un boricó por la calle del Conquistador recibió de éste una coz en el pecho que le hizo dar de espaldas contra el piso.  
Fué auxiliado por varios transeúntes y trasladado en un caruaje á su domicilio.  
En la Secretaría del Ayuntamiento de Buñola se halla expuesto al público á efectos de reclamación el proyecto de alineación y rasante de aquella villa formado por el Arquitecto provincial.  
Han sido detenidos y denunciados al Juzgado, respectivo dos individuos que sostuvieron una reyerta en el camino de La Vileta, resultando ambos con contusiones.  
En el corral común de la villa de Campos, se halla depositada á disposición del que acredite ser su dueño, una mula que fué encontrada abandonada en la vía pública.  
El lunes próximo, al son de varias banderas de música que recorrerán las calles del barrio de la Alfarería, se procederá á la colocación de las banderas anunciadoras de la fiesta que aquellos vecinos se proponen celebrar este año en honor de la Santísima Trinidad.  
En la casa de socorro fué curado ayer un individuo que con una hacha se había producido una herida en el pie derecho.  
Se ha publicado la Memoria del curso académico de 1908 á 1909 de la Escuela elemental de Artes Industriales de esta ciudad, que eleva su

director accidental don José María Font al Gobierno de S. M.  
Acompañan á dicha Memoria cuadros estadísticos debidamente detallados de las asignaturas que comprende dicha enseñanza, personal docente y administrativo del establecimiento, inscripciones de matrículas, tribunales que se formaron y calificaciones obtenidas por los alumnos.  
Además relaciones del material científico de la Escuela, suscripciones, colección de vacuados y donativo de libros hecho por el director don Eliseo Meifren para la biblioteca de la misma.

El domingo próximo don Manuel Martínez, dará una conferencia en el local del «Círculo Juvenil Instructivo» versando sobre el tema «Cuestiones de Astronomía Popular».

El próximo domingo en el Círculo de Obreros Católicos se celebrará una velada con motivo de la clausura de las clases públicas y gratuitas que ha venido celebrando aquella sociedad durante el finido curso para instrucción de la clase obrera.  
La velada comenzará á las ocho y media, desarrollándose el siguiente programa: Himno escolar, por la Masa coral.—Memoria, por el Secretario de estudios.—«Sacerdos et Pontifex» motete á cuatro voces del maestro Tortell.—Discurso por el M. I. señor Concillario.—Cinematógrafo.—«Lo alojat» por la Catedral.

Ayer tarde fué curado en el dispensario de la «Cruz Roja» de Palma, por el cirujano don Miguel Ripoll, un niño que presentaba una herida contusa en la frente producida por haberse caído en las obras de la muralla.  
Por el ministerio de Instrucción Pública se ha publicado una disposición aclarando, en virtud de consulta la interpretación del artículo 48 del reglamento de las Escuelas de Artes e Industrias, en el sentido de que la matrícula de las enseñanzas generales es completamente gratuita para toda clase de alumnos, cualquiera que sea su condición de obreros ó no obreros.

El próximo miércoles varios socios de La Veda pasarán á Son Sant Martí con objeto de adquirir varios becerros que serán lidiados en la Plaza de Toros de esta ciudad por varios socios.

Esta mañana á las diez tendrá efecto en el salón de sesiones del Ayuntamiento, el acto de la elección de compromisarios para la de senadores que ha de tener efecto el domingo día 22.

El jueves estuvo en San Juan con objeto de realizar varios ensayos para la extinción del pliego que tiene invadido la mayor parte de higuerales de aquel término, el Ingeniero Agrónomo de la provincia don Antonio Ballester acompañado de su ayudante, quienes con material idoneo para el caso, efectuaron los trabajos en los predios de Gasalba, Son Gual y Son Brondo, según tenía solicitado al señor Jefe de Fomento la Junta local contra las plagas del campo.

Con el fin de dar facilidades á los constructores de pesas y medidas y aparatos de pesar, el Ingeniero, fiel contraste ha dispuesto que para la comprobación primitiva de aquellos, estén abiertas las oficinas todos los días de doce á una de la tarde.

Ayer fué detenida por la policía una muchacha de 19 años que estaba reclamada por sus padres.

El señor Juez de la Comandancia de Marina de esta provincia, cita, llama y emplaza á Pascual Alceda Lopez, procesado por el delito de contrabando.

Esta noche se celebrará en la Protectora una función extraordinaria y cuyo producto íntegro se dedica á

los fondos de la sociedad de socorros mutuos «La Protectora».

Se proyectarán varias películas figurando en el programa siete estrenos.

## De Sociedad

El jueves de esta semana en la iglesia parroquial de Manacor, se efectuó el enlace del joven abogado don Guillermo Puerto con la distinguida señorita doña Carmen Planas, hija del conocido Notario de aquella villa don Antonio.

Bendijo la unión el tío del consorte el Ilmo. Sr. D. Cayetano Puerto, Canónigo de Oriñuela y fueron padrinos por parte del nevio don Vicente Puerto, Director del Fomento Agrícola de Mallorca y don Juan Noguera tío del contrayente y por parte de la novia el Abogado don José Planas y don Antonio Pastor tios de la contrayente.

Desearnos á los desposados toda clase de felicidades.  
A bordo del vapor «Miramar», llegaron ayer de Barcelona don José Enseñat, don Damián Pastor, don Alejo Llull y señora, don Manuel Galán, don Cristóbal Fuster y familia, don Guillermo Canet y señora, don Francisco Martí, don Cristóbal Puig, don Guillermo Salas, don Bartolomé Mestre, don Manuel Villalonga, don Sebastián Rotger, don Lorenzo Roses y don Bartolomé Barceló.

Ayer regresó de un viaje por el extranjero don Jaime Granada.  
Esta mañana es esperada en esa la señora esposa del Gobernador civil señor García Bernardo.

Ayer salieron para Valencia, don Julián Suau, don Andrés Pons, don Bernardo Ramis, don Pedro Cortés y don Luis Sala.  
En el «Príncipe de Uñine» llegó á Barcelona nuestro compatriota el presbítero doctor don Bartolomé Barceló, arcipreste de Nuestra Señora del Carmen, de Buenos Aires.

El afamado orador sagrado, tan querido y aplaudido por los argentinos, viene á Europa con la misión delicadísima de estudiar el material quirúrgico más moderno para la quinta de salud de su parroquia, una de las más importantes clínicas de la ciudad de Santa Fe.

Ha llegado á Barcelona de Mahón el director gerente de la Sociedad naviera «La Marítima», don Juan F. Taltavull.  
Ha fallecido en la ciudad de Inca el señor don José Amengual Perelló.  
Descanse en paz.  
Reciba su apreciable familia la expresión de nuestro pésame.

Como verán nuestros lectores, en la sección telegráfica, hoy llegará á esta ciudad de regreso de Madrid, el director naviero de la «Isleña», don Sebastián Simó.

## De las islas

Mahón  
En virtud de orden telegráfica comunicada por el Ministerio de Marina, á la una de la tarde de ayer abandonó los aguas de nuestro puerto el crucero español «Cataluña» dirigiéndose á Cádiz en cuyo puerto embarcará la comisión que, en representación de España, asistirá á los funerales que han de celebrarse por el difunto Rey de Inglaterra Eduardo VII, zarpando seguidamente para Plymouth.

—A las nueve de la mañana de ayer dejó caer anclas en este puerto procedente de Ajaccio en dos días de navegación el bergantín de guerra italiano «Palimuro», su comandante el Sig. Francesco Accini.  
El «Palimuro» desplaza 564 toneladas; monta dos cañones de 57 milímetros y su dotación consta de 118 tripulantes, y lleva máquina auxiliar de vapor para las entradas y salidas de puertos.  
Permanecerá en este puerto muy breves días.  
10 V-1910

## Notas municipales

Los asuntos puestos á la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrarse hoy á las doce en primera convocatoria el Ayuntamiento de esta ciudad son los siguientes:  
Dictamen de la Comisión de Alumbrado referente á los faroles de la calle de Colom.  
Siete dictámenes de la Comisión de Obras proponiendo se conceda permiso para efectuar obras particulares á los señores doña Inocencia Orell, doña Catalina Pagés, doña María Bonet, doña Ana Bosch, doña Catalina Nadal, don Eduardo Sanlloriente y doña Catalina Muntaner.

Otro id. id. para que se devuelva á don Juan Garau y Sastre la fianza que constituyó en garantía de las obras de la terminación del puente llamado camino de los Reys.  
Otro id. id. la misma proposición con respecto á don Juan Castelló contratista de las obras de reconstrucción de un trozo de empedrado de la calle del Socorro.  
Otro id. id. para que se conceda prórroga de 30 días al contratista encargado de la construcción de una acera en el camino de Génova.

Relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública.  
Otro id. id. proponiendo se conceda á don Jacinto Vich el permiso que tiene solicitado para dedicarse á la venta de revistas en un kiosco de la calle de Ceteros.  
Otro id. id. referente á la valoración hecha por el Arquitecto municipal de los terrenos que don Francisco Roselló trata de adquirir en el subterráneo para dar mayor capacidad á la cripta que ha de construir en cada uno de los solares de su propiedad números 127 y 128 Vía de la Cruz.

Otro id. id. sobre una instancia de la sociedad de cocheros.  
Otro id. id. proponiendo el seguro de los obreros y dependientes municipales con la Sociedad «L'Assicuratrice Italiana».  
Resolución de un incidente sobre recaudación de vinos.  
Otro id. id. proponiendo se conceda á don Bartolomé Martorell para reconstruir tabiques en la casa número 9 de la calle 90.

Otro id. id. á don Fausto Fiol para construir tabiques en la casa 16 de la calle R.  
Otro id. id. á don José Bordoy para empezar un motor á gas en el Teatro Bolear.  
Otro id. id. distribución de fondos.

## Del Ejército

Orden de la Plaza de ayer:  
Prevenido por R. O. de 15 Abril último se efectuó el examen de sargentos del Ejército en el presente año, se ha dispuesto formen el tribunal examinador de los sargentos de las islas que han de presentar á los exámenes definitivos para el Ascenso á los señores Jefes y oficiales que se expresan debiendo empezar aquellos el día 10 de junio próximo en la Sala de Juntas del Cuartel del Carmen.  
El sorteo de los aspirantes se celebrará hoy.  
Presidente Coronel de ingenieros don Joaquín Canals.  
Vocales.—Comandante Infantería don Fernando Crespo,  
Comandante de Ingenieros, don Baltasar Montaner.  
Idem de Artillería, don Ausebio Ballellé.  
Capitán del regimiento de Mahón, don Domingo Colorado.  
Idem del de Inca, don Juan Florit.  
—Esta mañana tendrá lugar en el hospital militar, el reconocimiento de los individuos propuestos para licencia por enfermo.

## Peregrinación á Monte Sión

El domingo día 15, fiesta de Pentecostés, en la iglesia de los PP. Capuchinos, el R. P. Superior de la Residencia bendecirá solemnemente el Pendón que para la Venerable Orden Tercera Franciscana establecida en dicha Iglesia, están confeccionando varias terciarias y devotas del Serafín de Asís bajo la inteligente dirección artística de la señorita doña Juana Pol. La bendición empezará á las 9 y media de la mañana cantándose á continuación un solemne Oficio con sermón por un P. de la Residencia.  
Los padrinos del nuevo estandarte con la distinguida señora doña Magdalena Valenti y el teniente coronel de caballería don Alfredo Arozarena.  
En la Romería á Monte Sión será llevado por primera vez el rico y bien trabajado pendón.

## Crónicas de Sport

Tiro de pichón  
Se han empezado en el local del Tiro de pichón que la Sociedad La Veda posee en el Corp-Mari los trabajos de arreglo é iluminación del local para las soirées que han de celebrarse en la presente temporada.  
La iluminación será por medio de la electricidad habiéndose encargado al electricista señor Beneditó.  
Las soirées empezarán como ya dijimos el domingo próximo.

## El nuevo Instituto

Continúan adelantando las obras para la construcción del nuevo Instituto.  
Puede decirse que quedan ya terminadas las relativas á la cimentación pues en algunos puntos ha empezado la colocación de los sillares que han de formar el zócalo del edificio.  
Con dichas obras puede ya apreciarse lo que ha de elevarse el nivel del piso por aquella parte, pues en determinados puntos alcanza á más de tres metros.  
Muchos son los curiosos que acuden diariamente á presenciar dichas obras.

## Notas del mar

Movimiento de buques en el día de ayer:  
Procedente de Barcelona llegó á las cinco y media el vapor correo «Miramar», conduciendo un centenar de pasajeros.  
—De Mazanon llegó la balandra «San Sebastián».  
—A las doce y media salió para Ibiza y Valencia, el vapor correo «Lulló», embarcando 14 pasajeros.  
Despachados  
El pallebot «San Miguel» para Valencia con efectos.

## NOTAS BIBLIOGRAFICAS

Manual de Socorros de urgencia y transporte de heridos, por el Dr. don Ramón Jori Biscamps.—Herederos de Juan Gilí, Editores, Barcelona, 1910.—Un hermoso volumen en 8.º con numerosos grabados, 3 pesetas en rústica y 4 en tela.  
He aquí un libro utilísimo, un libro indispensable á las familias, á los estudiantes de medicina y á los médicos. Así lo justifica el resumen de las materias que constituyen su fondo. Empezamos con una concepción clara, pero completísima descripción del cuerpo humano, y trata, en la primera parte, de la aseptia y de la antisepsia, de los materiales y objetos de la cura, de la curación y vendaje de las heridas, de las afecciones quirúrgicas en general y de los traumatismos de las regiones. Comprende la segunda parte las afecciones médicas de urgencia, las asfixias, los accidentes producidos por la electricidad y los envenenamientos. Es objeto de la tercera parte el transporte de heridos, y termina el li-

bro ocupándose, en forma de apéndice del servicio de desinfección en el ejército, del material sanitario de campaña y del paquete de curación individual. En pues, este libro un tesoro de cirugía práctica, clara, sencilla, metódica, que debe tener siempre á mano toda persona perita en la materia, y especialmente todo padre de familia, para atender sin pérdida de tiempo á los accidentes que puedan ocurrir á los suyos.

## CULTOS

Para hoy  
Jubileo de Cuarenta Horas  
Continúan en el Socorro en honor de Nuestra Señora de los Desamparados Exposición á las seis de la mañana; por la tarde á las siete continuación de la novena de Santa Rita y del Septenario de Desamparados, predicando el R. P. Ambrosio García y reserva de S. D. M.  
Empiezan en el Oratorio de la Bonanova en honor de la venida del Espíritu Santo: Exposición á las nueve; seguidamente se cantará Tercio; á las diez Misas cantada; por la tarde á las cinco, Maitines, Mes de Mayo y Coronita, restándose al anochecer S. D. M.  
Empiezan en San Bernardo (La Real) en honor de Nuestra Señora del Carmen y del Patriarca San José, costeadas por el Excmo. señor don Joaquín Aguiló: Exposición y Misa cantada á las seis; al anochecer Mes de María y reserva de S. D. M.

Otras funciones  
En la Capilla interior de María Reparadora, á las ocho, se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa en sufragio de alma de la señorita doña Luisa Pascual Congregante de la Corte de María Reparadora. Celebrará la misa con pluma el M. I. señor Miguel Costa y Lobera, Director de la Congregación. Se suplirá á las Congregantes ofrezcan la Comunión en sufragio de su alma y puedan asistir todas las Señoras que lo deseen.  
Visita á la Corte de María  
A Nuestra Señora de Belen, en el Hospital.

Para mañana  
Jubileo de Cuarenta Horas  
Concluyen en el Socorro en honor de Nuestra Señora de los Desamparados: A las siete y media misa de Comunión general para los cofrades y devotos de Santísima Virgen; á las diez exposición á las diez y media misa solemne en la que predicará el R. P. Veneciano Martín; después de la misa dará á los fieles la Bendición Papal, pudiendo ganar indulgencia plenaria con las disposiciones prescritas por la Iglesia; por la tarde á las siete continuación de la novena de Santa Rita y fin del Septenario; predicando el R. P. Eloy del Barro, procesión y solemne reserva de S. D. M.  
Empiezan en la Catedral Basílica en honor del Sagrado Corazón de Jesús. A las siete Oficio matinal, procesión y exposición; á las nueve y tres cuartos Prima, Tercia y Misa mayor con sermón por el M. I. Sr. don Antonio M. Alcega, ver, Magistra; seguidamente se cantará Sexta y Nona; por la tarde á las cinco Vísperas, Completas, Maitines, Laudes y reserva de S. D. M.

Continúan en el Oratorio de la Bonanova en honor de la venida del Espíritu Santo: Exposición á las cinco; a las seis y media misa rezada; á las nueve y media Tercio; á las diez y media misa solemne con sermón por el Rdo. D. Francisco Oliver Pbro.; por la tarde á las cinco Maitines, Mes de Mayo y reserva de S. D. M., al anochecer.  
Continúan en San Bernardo (La Real) en honor de Ntra. Sra. del Carmen y del Patriarca San José; Exposición á las cuatro y media; á las ocho y media misa mayor con sermón propio de la festividad del Espíritu Santo; por la tarde á las tres y media Vísperas solemnes y al anochecer, mes de María, con sermón y reserva de S. D. M.

Otras funciones  
En Santa Cruz y San Miguel, al anochecer se cantarán completas en preparación de la festividad del Santo Cristo.  
En San Jaime, á las siete se dará principio á la devoción de los seis domingos dedicados á San Luis Gonzaga, durante una misa.  
En Montesión, en las misas de la Congregación, de nueve á once, se practicará la devoción de los seis domingos de San Luis.  
En San Magín (Arrabal) Fiesta dedicada al Santo Cristo de los Navegantes, á las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el R. P. Jaime Roselló de los SS. CC. por la tarde á las seis se hará la procesión de costumbre.  
Mañana en la Iglesia de la Concepción, se celebrará con solemnidad la fiesta que dedica anualmente en este mes de Mayo la Asociación de Hijas de María, á su excelsa Madre.  
A las diez expuesta S. D. M. cantará Tercia la Rvda. Comunidad.  
A las diez y media solemne cantada por las asociadas, en cuyo ofertorio, predicará el Rvdo. Don Juan Quejigal, vicario secretario de este Obispado. La misa de doce será en sufragio de una sócia difunta.  
Por la tarde á las siete Exposición de S. D. M. Rosario y ejercicio del mes de María con cántico «Magnificat á dos voces y coro, y otros motetes cantados por las asociadas.  
El sermón esta a cargo del Rvdo. Padre Bernardo Martorell del Oratorio finalizando tan piadoso acto con bendición y reserva.

A Ntra. Sra. de la Asunción en la Catedral (Privilegiado).  
Santorial  
Hoy—San Bonifacio y Santa Justa mártires.  
Vigilia—Ayuno con abstinencia de carne.—I. P.  
Mañana.—Pascua de Pentecostés y San Isidro Labrador.—I. P.

¿Cuántos sombreros de paja se tiran por haber perdido el color! Con el empleo del «Strobín» (40 cts. Drgs.) quedan como nuevos, pudiéndose llevar una temporada más.

PARA VIAJES: Cubre-polvos 750 pesetas, trajes á 7, mantas á 10. Can Billa, Sincato, 31.



# MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estitiquéz habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

## EL AGUILA

Grandes almacenes de ropas confeccionadas para Caballeros y niños  
Casa fundada en 1850.—Denominación y marca registrada  
COLON, NÚM. 39.—TELEFONO, 148

Sucursales: Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Gijón, Málaga, Cartagena, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza

### SECCION DE ROPAS CONFECCIONADAS PARA CABALLERO

AMERICANAS de alpaca negras y colores de 8 á 30 ptas.—CAZADORAS y GUERRERAS para el campo de 3 1/2 á 12 id.—GUARDA POLVOS para viaje de 8 á 40 id.—CHALECOS de piqué blancos y colores de 4 á 12 1/2 id.—PANTALONES de dril crudo y colores de 3 1/2 á 11 id.—PANTALONES lana, tricot, paño y armoure novedad de 6 á 25 id.—TOGAS de seda ó pañete con vueltas de terciopelo de 100, á 150 id.—FRACHS de paño y casimir negro de 30 á 75 id.—LEVITAS CRUZADAS de paño y casimir negro de 50 á 65 id.—SACOS Y SOBRETODOS de entretiem po de 25 á 100 AMERICANAS Y CHAQUES de lanilla, vicuña y tricot de 10 á 50 id.—TRAJES completos de dril crudo y colores de 8 á 32 id.—TRAJES completos de lanilla, vicuña y tricot de 15 á 80 id.—TRAJES completos de alpaca negra y colores de 25 á 60 id.

### SECCION DE ROPAS CONFECCIONADAS PARA NIÑOS

TRAJES Americana de lana, vicuña y gerga para niños de 10 á 16 años de 14 á 40 ptas.—TRAJES Americana de dril crudo y colores para niños de 10 á 16 años de 6 á 16 id.—TRAJES Marítima de lana, gerga vicuña y alpaca para niños de 4 á 10 años de 4 á 38 id.—TRAJES Marítima de dril, piqué y franela para niños de 4 á 10 años de 4 á 20 id.—TRAJES Blusa y otros modelos de lana dril y alpaca para niños de 4, á 10 años de 4 á 26 id.—CHALECOS piqué para niños de 10 á 16 años de 4 á 6 id.—AMERICANAS de alpaca negra para niños de 10 á 16 años de 8 á 14 id.

### SECCION DE VARIOS

Gorras de lanilla, dril y seda, forma Alfonsina para Caballeros y niños, de 2 á 4 ptas.—Gorras de lana, forma Alemana para Caballeros, á 5 id.—Gorras de lana, forma Japonesa para niños, á 3 id.—Gorras forma Marínero á 3 id.—Sombreros de dril blanco y de Imitación Panamá, de 2 á 3 id.—Sombreros de paja para niños, de 2 á 7-50 id.—Sombreros de piqué blanco para niños, estilo casco Inglés, á 3 id.—Perchas de níquel para trajes, á 0-90 id.—Tirantes para caballeros y niños, de 1-50 á 5 id.—Ligas para Caballeros, modelo exclusivo de la casa, á 2 id.—Sombreros de paja, especial para caballeros, á 3 id.

Selecto surtido de novedades en géneros nacionales y extranjeros para la medida.—Impermeables de 25 á 100.—Mantas para viaje de 15 á 70.

PRECIO FIJO — VENTAS AL CONTADO — EXPOSICION DE TODOS LOS ARTICULOS DE LA TEMPORADA

### Depilatorio Maria Stuard

Usando este Depilatorio nunca tendreis vello

La mujer, en todas sus edades debe procurar ser siempre bien parecida

El Depilatorio Maria Stuard es el mejor de todos los depilatorios, por sus sorprendentes y maravillosos resultados. Es el más eficaz é inofensivo, pues no irrita el cutis por delicado y fino que este sea el más eficaz, porque con su uso se obtiene la completa desaparición de todo vello y pelo. Es el más inofensivo, por ser el único cuya aplicación no perjudica nunca, por mucho tiempo que se use.

El Depilatorio Maria Stuard es indispensable en todo tocador por su elegante presentación en frasco de cristal tallado y por ser el único que no despidie mal olor, pues el polvo contiene un perfume delicado.

El Depilatorio Maria Stuard es el más práctico porque en muchos casos, y especialmente en edad juvenil, bastan una ó dos aplicaciones para que desaparezca por completo el vello y pelo, y no vuelva á reaparecer. No mancha y deja el cutis terso y hermoso; deben usarlo las señoras y señoritas en todas sus edades. Las madres deben aplicarlo á aquellas de sus hijas que en principio les aparece vello. Los jóvenes que por su edad no tienen bien poblada la barba y bigote, evitarán con su uso las molestias de afeitarse. También evita erupciones en la cara etc., etc.

N.º 1.—Para que desaparezca el vello  
N.º 2.—Para que desaparezca el pelo

Los prospectos explican el modo fácil de usarlo.—De venta en Palma de Mallorca: Droguería de la Sra. Viuda de José Juan, calle Marina, 20, 22, y 24 y principales droguerías y perfumerías de España y Portugal.

### Con los motores (Gardner)

no temais la sequia

Tipos á gasolina y gas desde medio caballo.  
Tipos á gas pobre desde tres caballos.

Riegos y faenas agrícolas é industriales con sencillez y economía para referencias y detalles dirigirse á

BADIA & MAÑE, S. en C.—Trafalgar, 11—BARCELONA

**FERROGLIDINE**  
especial contra la  
**ANEMIA**

Consultese á los médicos  
1-50 pesetas tu o

### LLOYD ITALIANO

SOCIEDAD DE NAVEGACION  
Compañía de vapores rápidos y directos entre:

**BARCELONA Y BUENOS AIRES**

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

Próximas salidas  
PRINCIPIESA MAFALDA, 27 de Mayo  
VIRGINIA, 10 de Junio  
CORDOVA, 26 de Junio

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS  
Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

### NICOLAS TICOULAT

Cirujano-Dentista

Pueden sus clientes y el público aprovechar los adelantos que ha sido portador del Congreso Internacional de Berlín.—Dientes y dentaduras, sistemas modernos, con precios económicos.

CALLE DE PELAIRES, 102.—PALMA

### SOLUCIÓN COIRRE

á base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL

TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO.

El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas.

### LEVADURA COIRRE

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

ÁNTRAX, FORÚNCULOS y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONÍA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNÉ, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar á Supuraciones.

COIRRE, 79, Rue du Cherche-Midi, PARIS.  
Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

### LLOYD SABAUDO

El día 19 de Mayo, saldrá de Barcelona directo para

**BUENOS AIRES**

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

**PRINCIPE DI UDINE**

realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de pasco.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

**TERCERA CLASE**

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

**COCINA ESPAÑOLA**

El día 5 de Junio, saldrá para el mismo punto, el vapor

**REGINA D'ITALIA**

Para informes en Palma: calle de Mar, 49, 1.º

### DEBE TOMARSE EL VITÓGENO

Convalecencias.—Cesa la postración, se obtiene vigor y salud.

Contra el cansancio mental y físico.—Se soportan mayores estudios, trabajos y fatigas.

Contra las predisposiciones neurálgicas y neuróticas.—Reconstituye la energía vital y crea fuerzas para resistir los ataques y sus consecuencias.

Contra el Abatimiento, Laxitud y Postración, Melancolía y Spleen.—Da vida, energía y savia nueva al organismo, alegrando el corazón y aclarando la inteligencia.

Contra condiciones Linfáticas, esofoloides y Anémicas, en especial de las jóvenes «Palidez».—Regenera la sangre y fortalece el sistema muscular.

Contra Anorexias y atonías del estómago.—Estimula el apetito, mejora la digestión y activa la asimilación nutriendose el organismo.

El Vitógeno, es un licor de «casa sumamente agradable y constituye una medicación nueva y moderna, Tónico-Reconstituyente, Estimulante y Digestivo.—Exíjase siempre en las buenas Farmacias VITÓGENO MORATO.

### PARA ALQUILAR

Una casa de recreo de reciente construcción, con dos cisternas, jardín y cochera situada en un punto elevado y ameno, inmediaciones de la Vileta, paraje Son Roca.

Informarán: «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

### SE VENDE

motor á gas «Grosley» de seis á siete caballos, casi nuevo, cuatro telares mecánicos, otras varias máquinas y accesorios para el mismo. Informarán «Casa Anunciadora» Palacio, 8.

### ¿á quien convenga

Se desea alquilar un espacioso local con abundancia de agua, caldera y máquina á vapor, vendiéndose también la maquinaria y demás enseres propios para la fabricación de sombreros. Informen Botones, 31.

### Liquidación

En la casa de antigüedades del municipal Martínez, se venden toda clase de objetos antiguos. Hay que verlo para creerlo. Se venden muy baratos. Calle de la Misión, núm. 53.

### Navigazione Generale Italiana

y la Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

REGINA ELENA, 15 Mayo	SAVOIA, 12 Junio
ARGENTINA, 15 Mayo	Re VITTORIO, 17 Junio
BRASILE, 26 Mayo	11 ALIA, 23 Junio
P. UMBERTO, 1.º Junio	REGINA ELENA, 1.º Julio

**COCINA ESPAÑOLA**

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pañetes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.

### Se alquila

una casa de recreo con altos y bajos, situada en Establecimiento, reúne numerosas comodidades y agua de fuente. Informarán en el Estanco del mismo pueblo.

### Por retirarse

del negocio se vende la tienda situada en la calle de Alfonso XIII, núm. 31, en la carretera del Terreno. Informarán en la misma.

### Sociedad Anónima Española KORTING

APARTADO, 23.—BARCELONA

Calefacciones higiénicas, para edificios públicos y casas particulares, por vapor de baja presión y agua caliente.

Secadores para usos industriales.—Tubos de alata.

Instalaciones hechas en Palma:

**Grand Hotel**  
**Crédito Balear**  
**Círculo Mallorquín**  
**Caja de Ahorros y Monte de Piedad**

Delegación en Baleares: ENRIQUE ORDINAS, ingeniero electricista, calle de la Palma, número 5.—PALMA.

### Impotencia

DEBILIDAD SEXUAL ESTERILIDAD

Curación rápida con la antigua y renombrada POMA DA FORTIFICANTE de Rodríguez de los Rios. Es inofensiva y produce efecto maravilloso á la primera fricción. 10 pesetas bote. De venta en Palma, Don Mateo Colóm, Harina, 34 y 36

### Corsetería 'La Catalana,

Cuesta de Brossa, 12, (tienda), Palma

Elegancia.—Higiene.—Economía

Inmenso surtido en corsés de diferentes modelos, á precios sumamente económicos.—Corsés desde 2 pesetas y media uno.—Especialidad en la medida y en la confección de corsés cortasastres, imperio, reotos, Southen gorge.—Fajas ventrales, con ó sin placa umbilical.—Corsés higiénicos para señoras en estado interesante.—Este caso ha recibido ya el medelo de corsé único en Baleares, que será moda en París este verano.—Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la Corsetería Catalana, Brossa, 12

Composturas de todas clases.—Ligas y artículos para corseteras.

Previo aviso se pasa á domicilio á tomar medida y á probar corsés.